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Цель: ознакомление педагогов с играми и упражнениями, применяемых для 

развития дыхания у детей дошкольного возраста.  

Уважаемые коллеги! Вашему вниманию предлагается консультация на 

тему: «Игры и упражнения для развития дыхания у детей  дошкольного 

возраста». 

 

Ветерок 
 

Цель: развитие сильного плавного ротового выдоха; активизация губных мышц. 

Оборудование: бумажные султанчики (метёлочки).  

Ход игры: перед началом игры необходимо подготовить метёлочки. Для этого прикрепите 

полоски цветной бумаги к деревянной палочке. Можно использовать тонкую папиросную 

бумагу, или ёлочное украшение "дождик". 

Педагог предлагает поиграть с метёлочкой. Показывает, как можно подуть на 

бумажные полоски, потом предлагает подуть ребенку. 

 - Подул ветерок - и зашелестели на дереве листочки! Вот так! А теперь ты подуй! 

 

Осенние листья 

 

Цель: обучение плавному свободному выдоху; активизация губных мышц. 

Оборудование: осенние кленовые листья, ваза. 

Ход игры: перед занятием соберите вместе с детьми букет осенних листьев (желательно 

кленовых, так как у них длинные стебли) и поставьте их в вазу. Предложите подуть на 

листья. 

 - Красивые листья. Вот жёлтый листок, а вот красный.  Давай подуем на листья! 

Взрослый вместе с ребёнком или группой детей дует на листья в вазе, обращает их 

внимание на то, какое шуршание издают листья. 

 

Снег идёт 

 

Цель: формирование плавного длительного выдоха; активизация губных мышц. 

Оборудование: кусочки ваты. 

Ход игры: Педагог раскладывает на столе кусочки ваты, напоминает детям про 

зиму. 

- Представьте, что сейчас зима. Падает снег. Давайте подуем на снежинки! 

Взрослый показывает, как дуть на вату, дети повторяют. Затем все поднимают вату, 

и игра повторяется снова. 

 

Катись, карандаш! 
 

Цель: развитие длительного плавного выдоха; активизация губных мышц. 

Оборудование: карандаши с гладкой или ребристой поверхностью.  

Ход игры: Ребёнок сидит за столом. На столе на расстоянии 20 см от ребёнка положите 

карандаш. Сначала взрослый показывает, как с силой дуть на карандаш, чтобы он укатился 

на противоположный конец стола. Затем предлагает ребёнку подуть на карандаш. Второй 

участник игры ловит карандаш на противоположном конце стола. Можно продолжить игру, 

сидя напротив друг друга, и перекатывая друг другу карандаш с одного конца стола на 

другой. 

Организуя игру в группе, можно устроить соревнование. 



Мыльные пузыри 

 

Цель: развитие сильного плавного выдоха; активизация губных мышц. 

Оборудование: пузырёк с мыльным раствором, рамка для выдувания пузырей, трубочки 

различного диаметра - коктейльные, из плотной бумаги, пластиковая бутылка с отрезанным 

дном.  

Ход игры: Поиграйте с ребёнком в мыльные пузыри: сначала педагог выдувает 

пузыри, а ребёнок наблюдает и ловит их. Затем предложите ребёнку выдуть пузыри 

самостоятельно. Следует учесть, что выдувание мыльных пузырей часто оказывается для 

малышей довольно трудной задачей. Постарайтесь помочь ребёнку - подберите разные 

рамки и трубочки, чтобы ребёнок пробовал и выбирал, с помощью чего легче добиться 

результата. Можно самостоятельно изготовить жидкость для мыльных пузырей: добавить в 

воду немного жидкости для мытья посуды и сахара. Не забывайте следить за безопасностью 

ребёнка - не позволяйте пробовать и пить жидкость. 

 

                                                                            Свистульки 
 

Цель: развитие сильного плавного выдоха; активизация губных мышц. 

Оборудование: детские керамические, деревянные или пластмассовые свистульки в виде 

различных птиц и животных.  

Ход игры: перед началом занятия следует подготовить свистульки. Раздайте детям 

свистульки и предложите подуть в них. 

Игру можно повторить несколько раз. Следите, чтобы дети дули, не напрягаясь, не 

переутомлялись. Игра может проводиться как индивидуально, так и в группе детей. 

 

Звуки вокруг нас 
 

Цель: развитие правильного речевого дыхания - пропевание на одном выдохе гласных 

звуков А, О, У, Ы. 

Ход игры: взрослый предлагает детям поиграть в такую игру. 

- В мире вокруг нас слышатся самые разные звуки. Как малыш плачет? "А-А-А!" А как 

вздыхает медвежонок, когда у него зуб болит? "О-О-О!" Самолет в небе гудит: "У-У-У!" А 

пароход на реке гудит: "Ы-Ы-Ы"! 

Повторяйте за мной. 

Взрослый обращает внимание детей на то, что произносить каждый звук следует 

долго, на одном выдохе. 

 

Змейка 
 

Цель: развитие правильного речевого дыхания - длительное произнесение на одном выдохе 

согласного звука Ш. 

Ход игры: предложите малышам поиграть в змей. Игра проводится на ковре. 

- Вылезли змейки из нор и греются на солнышке. Змеи шипят: "Ш-Ш-Ш!" 

Напомните детям, что следует вдохнуть побольше воздуха и шипеть долго. Во время 

длительного произнесения звука Ш добирать воздух нельзя. 

 

Сдуй шарик 

 

Цель: развитие правильного речевого дыхания - длительное произнесение на одном выдохе 

согласного звука Ф.  

Ход игры: предложите малышам поиграть в такую игру: стоя на ковре, расставьте 

руки широко в стороны - получился шар, затем произносите длительно звук Ф, 



одновременно сводя руки перед собой - шарик сдувается. В конце обнимите себя за плечи - 

шарик сдулся. 

- Давайте поиграем в шарики! Разведите руки в стороны - вот так! Вот какие 

большие шары получились. Вдруг в шарике образовалась маленькая дырочка, и он стал 

сдуваться... Воздух выходит из шарика: Ф-Ф-Ф! Сдулся шарик! 

Напомните детям, что следует вдохнуть побольше воздуха, пока шарик надут, а 

затем постепенно плавно выдыхать его, произнося звук Ф. Добирать воздух нельзя. 

 

Насос 

 

Цель: развитие правильного речевого дыхания - длительное произнесение на одном выдохе 

согласного звука С.  

Ход игры: предложите малышам поиграть в насосы. Игра проводится на полу и 

сопровождается движениями, имитирующими накачивание колёса при помощи насоса. 

 - Кто из вас любит кататься на велосипеде? А на машине? Все любят. Но иногда колёса у 

машин и велосипедов прокалываются и сдуваются. Давайте возьмём насосы и накачаем 

колёса - вот так! "С-С-С" - работают насосы! 

Взрослый показывает движения насоса и объясняет, что следует вдохнуть побольше 

воздуха, пока насос работает, а затем постепенно плавно выдыхать его, произнося звук С. 

Добирать воздух во время произнесения звука нельзя. Насос может продолжать работать 

после паузы, когда ребёнок сделает следующий вдох. Необходимо следить, чтобы во время 

игры дети не перенапрягались. 

 

 

 


